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•de cuvinte 90 Lei, de aci în sus r2d Lei 

„Ştergeţi" răutăţile din 
sufletele voastre." 

(Is. 1,16) 

"Dela pictorul rus Veresciagin a rămas un 
foarte semnificativ tablou, înfăţişând o piramidă 
de cranii omeneşti,, pe care scormoneau după 
hrană corbii ceriului. Iată apoteoza războiului-! 

;One, va şti s t ne2 îfllfeţtşrae apoteoza r^u-
' taţilor din lume? Atât de- multe sunt răutăţile 
dintre oameni, în cât dispárentele fapte hune ce 
se ivesc ici-colea, sunt aşa de mici, ca şi . fur-
nieele^ee mişună prin pajiştea deasă, pe, cârtd 
cele dintâiu, .şunt mai înalte ca piramidele egip
tene dela Gizeh. ' 

Invidia, ura, clevetirile, gurile spurcate, 
minciunile îmbucşese aerul dătător de vieaţă ?i 
împiedecă realizarea împărăţiei lui Dumnezeu 
pe pământ, otrăvesc sufletele, iac unii altora 
nesuferiţi vieaţâ dată tuturor de Dumnezeu. 
Sunt duşmănii între neamuri, vecini, cări ţin o 
vieaţă întreagă, ba uneori trec şi din tată în 
fiu, ca o moştenire blăstămâtă, ce roade şi cea 
din urmă schinteie de dragoste'din pieptul ome
nesc, pe când apost. Pavel a z is: „Soare/e sa nu 
apună întrtf mânia ta" (Efez, 4, 26) • „iar de ̂ vă 
muşcaţi şi vă mâncaţi unui pe altui, căutaţi să nu 
vă nimiciţi unul pe altul"" (Gal. 5, 15). 

' Pe unii îi roade lăcomia, pe alţii trufia, 
mulţi pozează pe fariseul urât de Domnul Ghris<-
tos şi oameni; rar sunt aceia, cari ca varne-^ 
şui îşi bat pieptul zicând, „Dumnezeule milostiv 
fî mie păeătosîţ/ui", dar şi mai rari sunt aceia, 
cari s'ar putea asămâna cu Zacheu, în casa căruia 
intrase Domnul Christos. ' 

Căsătoriile fericite sunt rare, respectul , Ce. 
ştiau da vechii Spartani bătrânilor, la noj. nu • e 

^cunoscut; copii se nasc tot mai puţia în. un»* 
convieţuirilor „sălbatice", cum bine le-au numit 
Ungurii. „ 

Tâlhăriile, hoţiile se ţin lanţ; adevărate-Hf»-
muri de bejenie. Procesele fără număr — afară 
de timpul pierdut —. despoaie gurile multora şi 
de cea din urmă fărimătură de pane. Răcind 
iubirea dintre pamepi, locul ei 1-a cuprins -s$ejL 
mai cumplit întunerec, în care diavolul şe'cfeţr 
miardă în voie. ,. 

Faptele lumii de azi ne arată întuneţr^eţil 
din suflete. „Depărtaţi dela vai toată *##işto$'' 
(Efez, 4, 31), şi eşiţi întru întâmpinarea Dammi-

pii cu steagul alb al nevinovăţiei"; 'faptele vieţeâ 
voastre fie luminoase ca aurora dimineţii tin>ei 
zile senine de vară; iertaţi unul altuia păşiţi si
guri pe cărarea vieţii; îmblânziţi-vă năeazttrite-
rele; înarmaţi-vâ numai contra fiarelor sâlbatîce s 

dar nu vărsaţi sângele aproapelui vostm. M|r# 
caţi-vă pânea agonisită cu sudoare; dar nu râv
niţi la avutul vecinului v6stru. Drumul lung 
străbate mai uşor cel fără povară, aşa' dar, ,şi.Jft 
capătul vieţii mai uşor ya fi .aceluia, car$ jil?$r 
de sarcina răuţăţiloţr, căci numai „#s* wmf*'> 
inima vor vedea pe Dumnezeu" (Mat. 5, 8)' „Inttraft 
prin poarta cea strâmtă şi îngustă, care. duce Ja 
vieaţă" şi încunjuraţi pe cea „largă şi lată, eare duet 
la pierzare" (Mat. 7, 13). ; 

v împărăţia întunerecului geme * de făcătorii 
de rele şi de hulitorii de Dumnezeu, căci 'El 
„nimănui na poruncii sa lucreze fărădelegi^ ş[i 
nimărui nu a dat slobozenie şă p&cătuiase.ă". (Şifach, 
15, l â ) . Iată pustia nemărginită şi .grea .'df(' yţir 
vins a atâtor răutăţi .-^in.Jume... Iată: jge ^. .-gi 
Mântuitorul a zis.;. ,hSecmiţu/\.e%te mar?, i$r fpce$ 
tori sunt puţini", „ Vă trimit ca mieii în mijlociii'~ 
lupilor". (Luca, 10, 23). N. V, 
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Lupta bisericii ortodoxe ro-
ţnâne contra sectelor. 

In vremurile când ţara noastră era mică, 
nu prea era «neliniştită de sectele, care astăzi 
bântuie poporul nostru românesc. Din clipa ce 
neamul nostru a intrat în hotarele sale fireşti, 
acestea se înmulţesc, văzând cu ochii. Faptul 
acesta a deşteptat atenţiunea conducătorilor1 po
litici şi mai cu seamă a celor duhovniceşti, şi 
de aceea au luat, cu toţii diferite măsuri. Pe deo
parte au înfiinţat o catedră de „misiuni* (noi 
am fi numit-o de combaterea sectelor, deoarece de
numirea de „misiuni" nu corespunde adevăru
lui), "la Facultatea noastră-de teologie din Bu
cureşti. Nu cunosc programul acestor cursuri, 
pe care le face d-1 Vasile Ispir, începându-le nu 
de *mult. Dar o întrebare se ridică înaintea 
noastră cu îndrăzneală: de ce s'a pus numai la 
Facultatea de teologie o asemenea catedră ? Oare* 
sectele bântuie numai la oraşe? Este o datorie 
a-celor ce conduc vieaţa bisericească, ca să se 
gândească, dacă nu este bine ca această catedră 
să se .înfiinţeze şi la fiecare din seminariile exis
tente, ; pentru că, dacă este vorba de desvoltarea 
acestor secte, apoi ele se întind tot cu aceeaşi 
repeziciune atât prin târguri, pe la margini, cât 
şi pe lâ saţe, dacă nu cu mai multă grabă pe 
la sate, Unde mintea omului este mai simplă şi 
mai' uşpr de convins. Singurul seminar, unde""se 
predă acest obiect, este seminarul teologic din 
Chişinău, şi adăugăm, nu ştiu până când. Nu 
toţi seminariştii pot urma cursurile teologice din 
Bucureşti şi •afară de aceaftk, chiar şi fără de un 
curs anumit, nu există_ literatura specială, pe, 
care : ar putea-o citi cel ce ar dori aceasta. In 
Bulgaria lipsa aceasta s'a văzut şi Sf. Sinod a 

, căutat să o completeze, punând acest obiect şi 
|a tânărul seminar din Plovdiv (Filipopoli), unde 
este pr^eşor chiar alcătuitorul cărţii despre care 
v'Om vorbi' mai jos. Ih Serbia, chestia sectelor 
s'a dezlegat prin interzicerea prin lege a întin
derii «oricărei secte. Este de discutat, dacă această 
hotărâre este bună sau rea. 

O a doua măsură, pe care au luat-o condu
cătorii noştri, este aceea de a înfiinţa prin buget 
posturi de misionari, cari să cufreere ţara dela 
un capăt al ei până la > altul, pentru a stârpi . 
această boală foarte molipsitoare. Dar aceste 
posturi înfiinţate pe hârtie nu au nici până as
tăzi doritori. Şi acum s'ar ivi aceşti oameni,'dacă 
nu sunt pregătiţi? .Unde au învăţat ei lucrul 
acesta vrednic de toată atenţiunea şi iscusinţa 
a prea puţinor oameni? La noi s'a discutat o 
chestiune cu totul lăturalnică de cât aceea, care 
trebuia să fie ajutată şi să fie pe deplin lumi
nată: dacă persoana profesorului trebuie să fie 

sau' nu îmbrăcată în haina preoţească. Şi aceasta 
este o nouă chestiune şi nu ştiu,'dacă partizanii 
hainei preoţe*şti pot birui, aplicând chestiunea la 
vremea în care trăim. Totdeauna bisericile, cari 
âu pus chestiunea în acest chip şi pe un astfel 
de teren, au greşit drumul. Definiţiunea bisericii 
este limpedş: ea este adunarea tuturor celor cari 
cred în învăţătura, lui Iisus Christos. Şi ' dacă 
cercetăm munca cărturărească din ţările ortodoxe 
pe terenul teologiei ortodoxe, numărul celor ne
îmbrăcaţi în haina sacerdotală întrece pe acela 
al celor îmbrăcaţi într'ânsă. O asemenea teorie 
este susţinută astăzi numai din interese perso
nale de castă. Interesele bisericii sunt altele şi 
lumea vede lucrurile anume ca noi.. 

/ Prin urmare, chestiunea care o purtem aici 
este următoarea: 0a să existe posturi de rljjsi-
onari, trebuie să avem literatură trebuitoare. Cum 
trimetem pe aceşti ostaşi la luptă aşa de, grea 
fără armele necesare? Cum lăsăm pe plugar fără 
unelte de muncă? Nici un * domeniuteologic nu 
este aşa de sărac ca cel privitor la secte şi com-
baterea lor. La noi, nici seminaristul, nici teo
logul, nu cunosc nici măcar în ce constă esenţa 
fiecărei secte. Cum ar putea şti el chipul cej i'ş--
cusit de combatere al lor? v 

In vara anului 1922,.când plecam din gara 
Sofia spre Vama, ara avut prilejul să discut cu 
un adventist, anume însărcinat de comunitatea 
sa să călătorească în tren şi să vândă Biblii, 
discutând şi râspândindu-şi ideile sate printre citi
torii şi ţăranii, cari mergeau la casele lor. Imediat 
autorităţile căilor ferate l-au îndepărtat. In ţara 
noastră totul este tolerat,, dar nici măcar nu 
avem putinţa să^ne apărăm credinţa noastră 
strămoşească. Primele lucrări contra adventis-
mului au apărut la noi, care au ca temelie lite
ratura rusă pe, care au putut să o citească numai 
rării studenţi ai Academiilor spirituale ruse. Una 
din aceste cărţi este cartea P. C. Părinte Cons- v 

tantin Nazarie, care a născut şi' altele la fel, cum 
este şi a Pr, Dimitrie Georgeşcu din Bucureşti. 
Nu avem până astăzi un curs complect, sau un 
manual pentru a putqa fi,citit de toţi teologii 
noştri din România întregită. Arceastă carte ar 
putea fi o bună călăuză pentru toţi cei însărci
naţi cu o astfel de lucrare grea. 

Aici, în Chişinău, prin hărnicia şi priceperea 
unui pumn de oameni bisericeşti, s'a înfiinţat de 
un an de zile o „Asociaţie" de tipărituri fie ori
ginale, fie traduse din limba rusă, care să dea 
literaturei teologice şi istorice tot ceea ce ne lip
seşte şi care ar forma o completare! fericită. 
Prima carte a fost lucrarea d-lui. Şt. Ciobanu, 
întitulată: „Cultura, românească în Basarabia„ sub 
sfâflânirea rusească", care a adus un material Re
cunoscut pentru literatura noastră românească 
în legătură cu neafţiul nostru, c a r e ^ "purtat pe 



sufletul lui apăsarea unui jug străin. A doua 
carte este „Şase cuvântări despre natură" ale arhie
piscopului Inechentie de Odesa şi Herson, tra
duse de -fostul episcop de Huşi, Nicodim, scoase 
în ediţia doua, din care Asociaţia nu mai are de 

) c £t foarte puţine exemple^ A treia lucrare, pe 
care am pus-o sub tipar, este marea operă de 
peste 500 pagini a lui M. A. Calndv, intitulată; 

Combaterea învăţăturilor mincinoase ale sectanţilor 
raţionalişti ruşi". Lucrarea aceasta a fost, alcă
tuită de autor şi scoasă în a doua ediţie la 
Odesa, fiind socotită ca una din cele mai bune 
lucrări prin metodul şi limba de expunere*1 a 
tuturor chestiunilor în legătură cu sectele Ea 
s'a impus îndeosebi după anul 1905, după re
voluţia rusă, care prin legile sale de atunci a 
admis toleranţa faţă de confesiuni, lucru care a 
adus îndrăzneală în taberele sectanţilor şi ei 
s'au pus pe lucru. Activitatea lor nu s'a rezumat 
numai în deschidere de localuri de rugăciuni, ci 
au scos la lumină şi o rriulţime de colecţiuni 
cu cântece, pe cari le cântă adepţii acestor secte. 
Lucrul se repetă exact şi la noi. De aceea soco
tim, că facem un lucru bun şi folositor dacă 
punem, sub tipar o aşa de însemnată lucrare. 
Ea cuprinde lămurirea a 24 de chestiuni: .Despre 
sf. Tradiţie;, biserica lu(} Christos; preoţia cea ade
vărată din biserica lui Christos', închinarea şi che
marea în rugăciunile noastre a Sf, îngeri şi a celor 
plăcuţi lui Dumnezeu; venerarea sf. moaşte; che
marea sf. Fecioare Mana; rugăciunea pentru cei 
morţi', graţia lui Dumnezeu cea mântuitoare; sf. 
botez; ungerea cu sf. mir; sf. împărtăşite; pocăinţa 
şi mărturisirea; sfinţirea sf. mir; despre trebuinţa 
închiiiării externe ayui Dumnezeu sau a rândueli-
lor şi simbolurilor creştine ; sf. cruce şi semnul crucii; 
sf. postuti ale bisericii creştine; despre schimbarea 
prăznuirii Sâmbetei cu Duminica; despre sufletul 
omenesc, firea lui spirituală şi despre* starea lui cojt-
ştientă după moartea omului; despte a doua ve
nire a lut Christos, sfârşitul lumei şi judecata obştească; 
şi despre fioua vieaţa a celor dtepţi şi a păcătoşilor; 
despre fărământul făcut în numele Domnului şi 
despre îngăduirea războiuluişi împotrivirea celui rău.« 
Acestea sunt capitolele cuprinse în această carte, 
care va forma dicţionarul de texte aşezate la 
locul cuvenit şi aşa fel,,încât fiecare le va afiş 
repede -şi cu lămurirea dată. Toată lucrarea este 
tradusă. Acum avem sub tipar primele chestiuni, 
căci se va publica în broşuri, (cu paginaţia în 
continuare pentru acele exemplare, cari vor 
forma volum întreg). Tipărirea lor în broşuri se 
face pentru a fi mai uşor la cumpărat şi pentru 
a ne ajuta cu ceeace vom putea prinde din vân
zarea primelor cărticele la scoaterea de'sub ti
par a celoralalte. Aceste măsuri pline de grijă le 
luăm, fiindcă în împrejurările de astăzi este în 
adevăr o mare îndrăzneală să mai tipăreşti ceva. 

Socotim, că semjnariile teologice, facultăţile de" 
teologie, preoţii, monahii şi ierarhii •bisericei 
noastre ne vor dâ de ştire asupra numărului de 
exemplare cari le vor face Jrebuinfă, atât pentru 
biblioteci, cât şi pentru trebuinţele lor personale. 
Alăturea de tipăriturile Institutului biblic, munca 
noastră nu se va risipi fără rost în bfăşrica, 
noastră. Cel ce scrie aceste rânduri socoteşte, că 
este chiar o datorie, ca fiecare margine cu noile 
ei cunoştinţe, de limbi să aducă acest" prinos 
pentru ajutare la marea operă românească. 
Exploatarea cunoştinţelor fiilor neamului. româ
nesc din noile provincii este o datorie, cu care 
fiecare este însărcinat. Credem, că ne împlinim -
această datorie, scoţând dintr'o limbă puţin cu^ 
noscîită toate comorile trebuitoare teologiei rof-
mâneştf. Şt. Berechet. 

„(Bis. ort. Rom".) , ' . 

Gramatica română a lui Gheorghe La-
zăr, 1821 şi Gramatica româneaseă de 
ion Eliade Rădulescu, Bucureşti 1828. 
Continuare la articolul Gramatica română a lui Ghedfghe 

Lazăr, 1821, din nr. 19. . • 

Ion Eliad Rădulescu a fost o natură enci- s 

clopedîcâ. Nimîc din ceea ce constituie începu
tul unei mişcări literare şi ştiinţifice, n'a rerhâş -
străin activităţi sale. Când percurgem' lista 
nesfârşită a operilor sale, remânem surprinşi, ma 
atât de varietatea preocupărilor, cât mai aleşi de 
împreunareă^pzară a materiilor celor mai diverze. 

In cariera-i îndelungată de peste o jumătifc- * 
te de secol, silit fiind a întâmpina nevoile cete 
mai urgente ale instrucţiuhei unei generâţiuni 
întregi, 'el ne apare succesiv ca dascăl, .ca poet, 
ca traducător, ca publicist, ca critic, ca filolog, 
ca cugetător, ca organizator delinstituţiuni cultu
rale, pentru a nu «mai vorbi de rolul său' ca 
bărbat de stat şi ca revoluţionar. 

De aci caracterul multiform al publicaţiU,-
nilor sale, cari încep cu cărţile didactice, . cete • 
mai elementare, dela abecedare şi aritmetici, 
Spre a se ridica la cele mai înalte concepţtuni 
poetice şi filosofice, 14 Lamartine şi lord Byron, 
la Dante şi la Biblicele sfinte. 

. Afară de această fisionomie proteică , a, 
activităţii lui Eliad, el însuşi ne apare su.bţr'iîn 
aspect cu totul deosebit; în 'cele doue epoce. ca
racteristice ale vieţii sale". 8 2) .' ^ 

Un interval de peste o jumătate de., secol 
desparte încercarea gramaticală a lui Văcărescu 

5 a ) Lazăr Săineutm „Istoria filologiei române", Bucur, ediţia II, 
1895, p g : 141—144 şi idem „Ioan Eliad Rădulescu oaigramatic şi 
filolog", Bucur. 1892, pg. 73—77. 



(1787 Viena şi «Râmnic) de cea a lui Golescu 
(din 1848 Bucureşti). Intre ele apare la 1824 
opera lui Eliade: „a cărei prefaţă conţine vede
rile cele mai solide,, ce s'au emis până atunci, 
despre cultura şi perfecţiunea limbei române. 
Faţă de această lucrare sistematică opera vorni
cului Golescu ni se prezintă ca un fel de ana-
hronism. 

„Cartea lui Golescu constituie un adevărat 
regres în raport cu gramatica lui Eliad, care a 
ştiut 3â dea o excelentă soluţiune importanţei 
chestiuni a neologismelor ştinţiftci".88) 

In învăţământul seGundar azi? la noi, privitor 
la istoria literaturei, mai toate şcoalele se folosesc 
de, cartea dlui prof. Gh. Adamescu. In prima 
edi|ie a acestei cărţi despre: „Activitatea literară 
a lui Eliad, (scrie că) privită în întregul ei, este 

^de o foarte mare importanţa pentru istoria noa
stră culturală, şi fără să o cunoaştem, ar fi peste 
putinţă să înţălegem d mare parte a acestei 
istorii . . . Eliad desfăşură o activitate'prodigioasă. 
Cu" natvM IUI vie şi entuziastă, cu • spiritul p ă r 
trunzător, stilul plăcut şi presărat cu ironii fine, 
el câştigă mulţi amici şi partizani, determină o 
ădMa&rlită mişcate literară şi de aceea i-se dete 
numele de ^părinte al literaturei române".. . ' 

Activitatea-lui îfi'priviinţa limbei se poate 
îir»|̂ lrti în două epoce: înainte de 1840 şi 
dufgi f840. :\ 

In prima epocă studiază limba fără nici 
o idee preconcepută şi în „Gramatica" dela 1828 
pune bazele sistemei sale, care era foarte raţio
nală, dar pe care, , din nenorocire, n'a urmat-o 
totdeauna. In această gj^maticăgjface reforma 
alfabetului vechi, elimirfând o sumă de semne 
netrebuincioase, precum şi accentele. 

In prefaţă, ca să justifice schimbările,, zice, 
că nu trebuie să fim'sclavii obiceiului, ci să 
primim ideile, noue, dacă sunt întemeiate. 

In privinţa ortografiei, pune bază a-
ceste principii:» 1) cea mâi bună ortografie e 
cea care are regule mai puţine^ 2) să scriem 
cum pronunţăm, pentru că scriem pentru cei ce 
trăiesc, iar nu pentru cei morţi. 

Relativ la termenii tehnici, e de părere, că 
trebuie să-i luăm din limbile moderne şi sâ-i po
trivim cu limba, noastră, iar nu să ne'încercăm 
a forma cuvinte dm însuşi materialul nostru". 5 4) 

Tot profesorul Adamescu, într'un alt ma
ngal didactic, edat cu opt ăhi mai târziu şi 
redactat aşa după cum adecă cerea programa 
oficială, (cel din 1894 încă era alcătuit după 
normativul oficial) spune, că: 

„Gramatica lui Heliade . . . este o lucrare 
4e 6 "mare importanţă. In primul rând-, elrefor-

' ™) ibiâatn pg. 1 0 f şi 106. 
*•) O*. Mimmn Noţiuni de istoria lijhbei şi littotutrei româ-

jwft i ' , Şucur. 1894, p g : 219, 223—224 , . . 

mează alfabetul cirilic, înlăturând semnele ne
trebuincioase, care îngreunau scrierea, precum 
şi accentele şi spiritele, care se luase prin imi
taţie din scrierea grecească. 

„Prefaţa începe pe un ton glumeţ, pentru 
ca se facă lucrarea lui atrăgătoare, şi pe urmă 
trece la examinarea foarte serioasă a chestiuni
lor ce-ş1} propune a trata. . 

Chestiunea principală ce tractează /.este a 
ortografiei. In privinţa aceasta pune ca bază 
două principii: â) cea mai bună ortografie este 

•aceea,) care are regule mai puţine; b) să scriem 
cum pronunţăm, căci scriem'pentru-cei ce trâesc, 
iar nu pentru cei morţi", (principial"fonetismului)'. 

(Urmează). 

In chestia salarizării preoţilor. 
într'una din şedinţele Sinodului eparhial dpla Cluj, 

d. Alexandru Lâpedatu, ministrul Cultelor, a făcut în 
chestiunea salarizării preoţilor b serie de declaraţii, cHti 
cari „ cre;dem a fl potrivit să reţinem următoarele .gărţi: 

„Salarizarea preoţimei , noastre este grija 
de ordin principal a preocupaţiilor mele, de 
când am onoare să deţin atribuţiile de ministru 
al Cultelor. Ceea ce s'a făcut până acum în 
această chestiune este p adevărată anomalie. 
S'au făcut patru bugete de când ţara este 
întregită, dar chestiuner acesteia nu i s'a dat 

• sdluţia '^c^rispijhzătoarfe.' "i Situaţia • de* astăzi este 
dăunătoare şi bisericei şf statului. Dela început, 
mi-am dat seama, eă nu ridicarea salariilor' 
preoţilor este catea pentru o soluţie fericită. 
Problema este mult mai grea şi mai complicată. 
Preotul scos dintre ceilalţi salariaţi ai statului. 
Ei nu trebuie considerat ca funcţionar al statului, 
care primeşte un anumit salar, 'ci «să fie sub
venţionat din partea statului, ca să poată duce 
un traiu mai cinstit şi mai onorabil. Iar.aceasta 
nu se poate obţinea prin sporirea salariului eu 
200—300 lei. Când am venit la departamentul 
Cultelor, era aproape de sfârşitul anului. Prin 
urmare, pentru moment nu se putea .deslega 
chestiunea la repezeală, pentru ca să.prezinte 
condiţiile unei soitfţii echitabile. A urmat deci, 
câ în anul următor, adecă în anul curent, să 
iniţiez şi să desăvârşesc noua lucrare pe baze 
solide, cu un aranjament echitabil pentru întreaga 
preoţime. 

în acest scop se impunea o revizuire ra
dicală a venitelor preoţime! de toate categoriile. 
Statul a expropiat anumite averi dela unele 
biserici. Alte biserici în schimb au primit pro
prietăţi: Unele sunt pe cale de a primi. Era 
deci necesară o constatare precisă. i 

Am examinat chestiunea salarizării cu ar
hiereii şi cu alţi oameni competenţi. Am insti
tuit o comisie specială pentru această problemă.-



Am alcătuit formulare pentru conscrierea 
tuturor venitelor bisericilor şi ale preoţimei, 
cu destinaţiile.acestor venite, ţinând seamă de 
toate laturile acestei chestiuni. Formularele au 
fost supuse opiniei Consistorului din Cluj, Sibiu 
şi acestea au constatat, că este o lucrare bună 
şi serioasă. 

S'a pus întrebarea: cine va face conscrierea ? 
O va face o comisie locală, în care va figura 
preotul, un reprezentant al Statului şi o â treia 
persoană. Accentuez că nu este vorba de con--
scrierea venitelor stolare. Acestea nu contează: . 

Atenţiunea principală se dă venitelor din 
- proprietate. Prin reforma agrară unii preoţi au 
primit sesiuni canonice până la 32 jug., . alţii 
însă,, unde nu era posibilitate, cum sunt de 
pildă preoţii din munţi, n'au primit nici un ju-
găr. Nu se poate da» deci, un salar egal şi deo
potrivă tuturor preoţilor. Iar pentru ca 1 să am. 
garanta, că conscrierea venitelor este. exactă, 
este nevoie şi de controlul statului. Aş fi bu
curos să se facă numai prin organele bisericei. 
Nu trag la îndoială corectitatea acestoraj Tre
buie să -aveţi însă în vedere, că am de a face 
nu numai g u biserica noastră, ci şi cu alte bi
serici. Şi,astfel trebuie ^să am deschisă calea 
controlului. Din acest motiv trebuie să asociez 
la organete bisericei şi organele statului. Şi 
pentru ca această conscriere să- se facă cu re
zultat, voiu învita Consistoarele, ca să solicite 
toată bunăvoinţa şi interesul, preoţimei. ; 

Pentru oa această lucrare să se săvârşească 
fârâ amânare, voiu recurge la măsură coercitivă. 
Formularele sunt gata. In timpul cel mai scurt 
se vor distribui. Şi este în interesul bisericei, 
ca noua soluţie să între în bugetul anului ce 
vine. .Voiu lega deci răspunderea de fiecare 
personal. Cine nu trimite formularele complec
tate în curs de două luni, până la termenul ce 
se va fixa, nu va benifieia de noua retribuţie. 

In temeiul conscrierilor se vor fixa nor
mele de salarizare. Şi la aceasta voiu consulta 
pe toţi arhiereii şi oamenii competenţi, cum 
âm făcut şi până aci în toate chestiunile bi
sericeşti. Nu este nici un arhiereu, care să 
poată, spune, că nu & fost consultat de mine 
în chestiunile de natură bisericească. Sper, că 
pe calea aceasta vorii isbuu\ să înlăturăm di
ferendele şi să punem pe toţi preoţii pe pi
cior de egalitate. Şi sper, că prin lucrarea a-
ceasta. care trebuie să intre terminată în bu
getul anului ce\vine, se va deslega salarizarea 
preoţimei spre mulţumirea acesteia. 

Iar pe, calea aceasta se <va ajunge şi la' 
repararea altei situaţii de trecut. Biserica noaâtră 
este astăzi dominantă,. biserica statului, ea nu 
poate/fi lăsată în inferioritate faţă de celelalte 
biserici. Voiu ţinea seamă şi de proporţiona»li-

tatea credincioşilor diferitelor biserici, creând 
astfel un raport de echitate între acestea. 

Lucrarea nu va fi perfectă .pentru că vre-
mile în, cari trăim, nu sunt încă vfemuri'abso-
lut normale. Ea este însă o lucrare serioasă, 
cu intenţii de dreptate şi echitate şi va servi 
de bază solidă la soluţiile ce fer vă reclama 
viitorul". — 1 

NdUL SPOR LA SALARIILE PREOŢEŞTI 
' Ministerul Cultelor şi Artelor a comunicat 

Cpnsistorului nostru diecezan, că la unele 
categorii de preoţi s'au rectificat erorile făcute' 
cu ocaziunea sporului acordat în a.' 1923 (după 
„curba Lalescu"). ,/ ' 

Tot odată a comunicat 'şi aceea, ca înce
pând cu 1. Ianuarie 19^3, tuturor preoţilor s'a 
acordat un nou spor de 35%, care se socoteşte la 
sporul din a. 1923, făcându-se o rotunzire în minus 
din 5 în 5 Lei. Bine înţeles, tidaeă la.spdnţl din 
a. 1923 s'a făcut rectificare, acest nou spor de 
35% ,se socoteşte.la. suma sporului rectificat. 

Aceste sporuri noui, adecă - atât diferenţa 
dintre sporul vechiu şi cel rectificat, cât şt 
sporul de 35%, se vor plăti retroactiv, cu.înoepape 
dela J. Ianuarie a. c. conform:, acestui tablou: 
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Preoţii cu studii J 

teologice ordinare: 

cu ; 4 gradaţii | 750 400 75 165 640 cu ; 4 gradaţii | 500 400 — 140' .540 

' i 750 300 125 i45 570 
500 300 • 75 130 1 505 

0 i 750 350 25 130 '505' 
500 350 25 130 505' 
750 
500 475 165 640 

f 750 
' 540 p fără „ ţ 506: . 4 0 0 , — 140, ' 540 p 

Preoţii cu studii: . •-: I 

extraordinare: 
cu 4 gradaţii 200 ; 75 95, 370 
. 3 „ . — - 200 100 105 405 
» 2 — 175 100 95 370, 

. 1 - —- 150, 100 ,85 335 
fără — 100 150 85 

.11 
i335 

Capelanii: 
cu 4 gradaţii 350 - — - 120 470 
» 3 „ ;— 225 •75 105' 405 
» 2 » — 225 100 M>0- 435 
, 1 , , — 200 10.0, •105,, 405 

fără . — 150 ,95, 370. 
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Personale. "P. S. Sa Episcopul nostru 
diecezan Iosif a plecat Miercuri (15/28 I. c.j la 
Bucureşti, unde va rămânea până la sfârşitul 
săptămânei viitoare. 

Aviz. Delegaţii bănăţeni din graniţă, cari participă 
la congresul Societăţii Ortodoxe din 7 şi Iunie delà Cra-
iova, primesc-prin poştă legitimaţiile de reducere 75% pe 
C. F. R. delà părintele Coriolan I. Buracu din Mehadia. 

Plecarea delegaţilor va fi Sâmbăta la 7 Iunie, fcrr 
trenul personal de/dimineaţă. 

Preoţimea întrunită la congres va avea ,şi o 
şedinţă comună. 

Congresul promite a fi de astă dată de o impor
tanţă deosebită ! v * 

Lâmuriri detailate dă pâr. C. I. Buracu din Mehadia. 

f Nicolae Popovici, elev în a. J al Institutului 
nostru teologic diecefcan, după grele şi îndelungate sufe
rinţe, a răposat în spitalul din Logoj, in ziua de 1.4/27 
Maiu a. c , în etate de 19 ani. Rămăşiţele lui pământeşti 
au fost transportate, spre vecinica odihnă, la Rudâria * 
comuna sa natală. 

II deplâng nemângăiaţii săi părinţi, cari nădăjduiau 
să le fie ajutor şi razim Ia bătrâneţe. 

Odihnească în pace! 

f Sofronie Andriţoi, harnicul învăţător 
din Çâlnic, a încetat din vieaţă Sâmbătă, în 10. 
M'cûu a. c , în etate de 54 ani. ' 

-. Răposatiil a fost unul dintre fruntaşii învă
ţătorilor noştri cpnfesionalî de pe vremuri. Şcoala 
românească pierde într'ârţsul pé unul dintre cei 
mai buni apostoli ai s ă i ^ • 

: Odihnească în pace r < 

Comemorarea centenarului lui Avram 
lancu. Asociâţiunea noastră pentru.literatura română, 
şi cultura poporului român va aniversa în vara aceasta 
T00 ani delà naşterea eroului naţional Avram Iaueu. 

Cu acest prilej.se vor prganiza mari sârbări la 
Cluj "şi în Munţii Apuseni, patria lui lancu. Sărbările 
sunt proiectate pentru zilele de 15/28 August—19,Aug. 
(1 Septemvrie a. c. 

, în 27 Àugust se va puné piatra fundamentală la 
monumentul plănuit la Cluj., - . - ' : 

în 28 August se va inaugura muzeul anilor 
1848—49 şi casa naţională Avrarft lancu în Vidra 
(Munţii Apuseni). 

în 29 şi 30 August se va ţinea adunarea generală 
a „Asociaţiunei" noastre în Câmpeni. 

în 31 August se va oficia un, parastas la mor1 

mântui lui Avram lancu, in Ţebea, sub gorunul lui Horia. 
: în 1 Septemvrie va fi desvălirea troiţei lancu pe 
nîuntele Găina. , 

Sf. Sinod este convocat în sesiunea de 
primăvară p#z iua de 5/18 Iunie a. c. 

Pentru muzeul diecezan. Parohul Petru Belu 
din Zorlenţul-mic a donat pe seama Muzeului diecezan: 

1. „Cazanii", tipărita în 1788 în .Râmnic, de tipo
graful preotul Mihaiu Atanasie Popoviciu, în timpul 
domniei a doua a lui Grigorie Ghiea, cu binecuvâtarea 
metropolitului Neofit şi cu cheltuiala Episcopului Climent 
al Râmnicului". 

2. „Cronica Românilor etc* „de Gdorge Şincai de 
Şinca, tom. I; < 

3. Singhelia dată de episcopul clin Vârşeţ Maxim 
Manuiloviciu în 12 Septemvire 1829 preotului Petru Be-
lovici*din Vrăniuţ (în limba sârbească), strămoşul preotului 
Petru Belu ; 

4. Singhelia dată de episcopul din Vârşeţ Ştefan Po-
pOvici în Februarie* 1846 preotului Mi har Belovici**) -din 

**,") Semnul sârbizării numelui preoţilor. 

Vrăniuţ (in limba română), moşul preotului Petru Belu. 
5. F, otografi% lui Alexandru^ Gavrâ. , 
6. Norma veniturilor epitrahilului, şi împărţirei în 

clase a parohienilor. 
Şi pe această cale aducem mulţumi rele noastre 

părintelui Petru Belu pentru ddrmţiunea de mai sus, care 
sperăm, <să va afla ecou şi la ceialalţi fraţi înCrhistos, 
oâ astfel în curând să putem vedea" strălucind în toată 
splendoarea sa micuţul nostru Muzeu diecezan. • 

Sesiunea actuală a Corpurilor le-
f giutoare s'a prelungit prin decret jegal până 

la 7/20 Iunie a. c. 
Taxe prea mari. Ministrul, de Interne a fost 

informat, că parte jdin secretarii comunali din Ţransiiva- * 
nia încasează pentru diferite taxe, sume 4—5 ori mai 
mari.de cât cele legale, invocând, la protestul contribua
bilului, că acest lucru le este impus prin legile cari se 
fac de autorităţile din vechiul regat, căutând prin acest 
sistem să samene ura ,şi neîncrederea cetăţenilor din acel 
teritoriu, faţă de legilejstatului. Faţă: de aceasta Ministerul' 
de Interne a făcut cunoscut prefecţilor din Transilvania, 
ordonând să cerceteze în toate comunele şi acolo unde 
vor găsi, că s'au încasat dări jlegale, să ia | imediat mă
surile dictate de împrejurări, aplicând rigorila statutului 
funcţionarilor publici. , 

Cârciumile şi repausul duminical. Ministrul 
de Interne, fiind înştiinţat, că unele 'organe administra
tive din comunele rurale autorizează pe cârciumari să 
ţie deschjs şi Duminicile, a făcut' cunoscut tuturor pre
fecţilor, că b asemenea situaţie contribue la întinderea 
alcoolismului, care face ravagii mai ales în populaţia 
rurală şi slăbeşte şi sentimentul religios. 

Pe de altă parte, propapanda ideilor subversive 
poate câştiga teren. In consecinţă, prefecturile vor lua 
măsuri, să se respecte orele de închiderea cârciumilor 
şi să aplice cu stricteţe legea repaOsulyi duminical. 
(„Universul".) •" ' " -

Trei sute de *mii exilaţi în Rusia. In urma 
numeroaselor deportări decretate de soviete îrr ultimul 
timp în^ Siberia, locuitorii din provinciile de la nord au 
protestat, spunând, că n'au cu ce hrăni pe cei 300 mii 
de exilaţi politici. • . 

http://prilej.se
http://mari.de


Marele incendiu delà pirotehnia armatei. 
Miercuri, *îa orele 11 a.' m., a izbucnit un violent'in
cendiu la pirofehnia armatei delà Cotroceni, unde se 
aflau depozitate mari cantităţi de muniţiuni'pentru infan
terie şi artilerie. 

Deşi dintru început s'au luat, toate măsurile, loca
lizarea focului — în urma lipsei de apă şi a deselor explozii 
a cartuşelor pentru infanterie "— nu s'a putut face! 
Astfel incendiul s'a lăţit şi asupra* apartamentului,, în 
care se aflau proiectilele pentru artilerie. începând delà 

-ora 3 P- m - până noaptea târziu, au avut loc mâi multe 
explozii groaznice, în cât aveai impresia, că te găseşti 
la front în timpul unui bombardament violent. . 
.'-̂ 1 Panica între locuitorii capitalei a fost mare. Lo

cuitorii de prin satele din apropierea pirotehniei au 
trecut printr'o adevărată groază. Sătenii fugeau zăpăciţi 
pe câmp, lăsându-şi averea pradă dezastrului. Schijele 
de obuze sburau în toate direcţiile, căzând^pe case, în 
grădini şi pe străzile din apropiere, periclitând vieaţa 
locuitorilor. Pe o rază mare locuitorii capitalei au fost 
evacua-ţi. • 

Din cauza presi unei aerului, ge o întindere mare, 
casele au rămas fără geamuri. Chiar şt pé Calea Victoriei 
s'au spart geamuri Şi vitrine. Sunt numeroase case cu 
zidurile crăpate, cele din apropiere au acoperişurile dis
truse, iar altele "sunt complect dărâmate. 

Palatul regat delà Cotroceni încă a suferit. "Detună
turile au spart geamurile ; o parte a tavanului s'ă»j>ră-
buşit. Schijele au ajuns până aci. Familia regală a fost 
nevoită să părăsească palatul. Chiar şi M. Sa Regele 
a scăpat ca prin minune. O clipă după plecarea Suve
ranului în spre centru? câteva obuze au căzut, explodând 
în "aceasta '•regiune. 

; Sunt numeroşi morţi, şi răniţi. Numărul victimelor 
încă n'a putut fi stabilit. 

Pagubele sunt incalculabile. Au ars 29 magazini 
de muniţiuni de infanterie, 20 magazini de proiectile de 
artilerie' şi 22 magazini de pulbere şi explozihile, apoi 
depozitul de lemne, câteva sute de vagoane, depozitul 
de yechipament, furaj etc. Dezastrul putea deveni şi nîai 
îngrozitor, dacă exploda şi marele depozit de muniţiuni, 
situat la 2 km de pirotehnie şi îh care, se aflau depo
zitate 2600 vagoane de muniţiuni. Cauza focului n'a 
-fost încă stabilită. . Se presupune, că s'a iscat delà o 
scânteie a x unéi locomotive ce manevra. Alţii iarăşi cred, 
că ar fi o mână criminală la mijloc. 

Este adevărat, că pagubele sunt incalculabile, dar 
aceasta nu prezintă încă un dezastru în ceea ce priveşte 
apărarea ţării, căci depozitul incendiat este numai unul 
dintre-cele ce le posedă armata. * 

Un tanc uriaş. „Le Temps" anunţă eă în Franţa 
s'au făcut experienţe cu un car de război gigantic având 
o greutate de 600 tone şi transportând artilerie uşoară 
şi. grea. Acest,car blindat costă şase milioane. 

Ziarul francez crede că, acest tanc gigantic va fi 
principalul instrument de luptă pe uscat într'un viitor 
război. . 

O republică sovietică, evreiască. Ziarul 
„Neue Freie Presse" prirriSşte din Revat ştirea, că ma
rile organizaţii evreieşti din Rusia şi străinătate şe OjCypă 
cu planul de a înfiinţa în Ucraina o republică sovietică 
evreiască. în scopul acesta s'ar fi început deja cj^onit-
zările cu elemente evreieşti în Ucraina.'în cursul acestei 
luni va avea loc la Paris o întrunire a delegaţilor rr̂ ai 
multor organizaţii evreieşti, cari se vor ocupa cu această 
chestiune. , ' 

Bolşevîcii ruşi închiriază camere mobilate 
în fostele palate imperiale Presa sovietică publică 
un anunţ pentru închirierea de apartamente şi camere 
mobilate în tjmpul sezonului de vară, în fostele palate, 
şi castele imperiale din >Peterhof, Gaşina şt Ţarskoeselo. 
Chiria variază între 20—60 ruble aur. 

ZBi"bn©grxa,£ie- -
A apărut: 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă de SUD 
patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu. Anul III, nr. 5. , 
(Maiu 1924). Craiova. Abonament anual: 80 Lei. \ 

ţ, Cultura Creştină", revistă lunară. Anul XIIL nr. 
5. (Maîu 1924). Blaj. Abonament anual: 100 Lei. 

^ ^Ranturi — Drum drept", apare sub direcţiunea 
dlui N. Iorga. Anul XVIII, nr. 10 (15. Maiu) Craiova. 
Abonament anual: lOOLfeî, J * 

„Revista Economică", numărul iubilar de 25, arii. 
Cuprinsuî: Constantin Pop: Trecutul şi activitatea „Re
vistei Economice" în primii 25 ani de vieaţă. D. Raţiu: 
Amintiri din trecutul vieţii noastre economice. Vasile 
Vlaicu: Un sfert de veac dîn vieaţa bancară a Roma* 
nilor ardeleni şi bănăţeni, ţon I. Lăpedatu: La chestiu
nea finanţelor ţării. Sabin Cioranu: Conto-curent (studiu, 
compţet). Vasile Vlaicu: Evidenţă comersanţilor, indus
triaşilor, meseriaşilor şi altor profesionişti români. :J9r; 

' Ion Lupaş: Contribuţia ţărănimii noastre la naţionaliza-; 
rea industriei. Emil A. Chiffa\ Ceva din industria noafe-v 
tfă textilă. Câte-Va case de industrie şi comerţ ale Ro
mânilor ardeleni. Se poate comanda dela administraţia, 
revistei: Cluj, Piaţa Cuza Vodă nn 16. Preţul: 60 Lei, 

„Cosinzeana", revistă ilustrată. Anul VIII, nr. 9—10 
(15. Maiu 1924). Cluj. Abonjament anual: 180 Lei: ' 

„Grafica Română", revistă pentru desvoltarea ar
telor grafice române. Apare lunar. Anul II, nrii fc6-~46 
(Martie-Aprilie 1924). Craiova. Abonament anual r? 

Pubjicaţiune de licitaţie. 
In baza încuviinţării Ven. Consister diecezan ort. 

român din Caransebeş ddto 29 Martie 1924^sţ*-? \c, STp. 
1557 E. ex. 1914., se escrie.nicitaţie publică cu oferte 
închise pentru darea" în întreprindere a zidirei bisericei 
ortodoxe române din Deliblata. -, .. * 

Licitaţia se Va ţinea Duminecă, la 8 Iunie X$24)*l. 
n., la orele 4. p. m., în casa bisericei din Deliblata. 
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Suma preliminată este 1.200.000 Dinarii Ofertele 
sigilate se vor înainta până la 5 Iunie 1924. st. n., orele 
5 p.^ji., la oficiul parohial ort. r\»m. din Deliblata, 

La deschiderea ofertelor vor putea lua parte şi vor 
semna procesul Verbal de licitaţie şi ofertanţii sau repre
zentanţii tor. 

Ofertele întârziate sau telegrafice nu se vor lua 
în coflsid*»af«. •> 

Fiecare ofertant va depune' deodată cu ofertul, la 
epitropia bisericii '50.000 'binari, adecă cincizeci' mii 
Dinari j vadiu în numărar sau în efecte garantate de stat. 

ACest vadiu întreprinzătorul îl* va întreg'r înainte 
de încheierea contractului la 6% după suma oferită, 
drept garantă definitivă. - " 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul de a preferi 
pe acel 1ntrepririaâ4e#,-în 'Oare- are mai <«*ultă încredere. 

^Planurile, devizul şi condiţiuniie generale se pot 
vedea zilnic la oficiul parohial ortodox român din 
Deiibkttu , „ -

Delibllilta, tân şedinţa comitetului.iparohtal ortodox 
romârij iirtutft' la- 25. Aprilie-1924; st. n. 

Sava Guţu Virgil Mihailoviciu 
preşedinte. , înv. notar. 

3—3 v Cornel Jitrca 
, paroh ort. rt>m. ' 

•Ut. I87|exec. 4924. 

Publicaţiun^de licitaţie. 
Subsemnatul executor al judecătoriei de ocol din 

Caransebeş, în stnsul §-lui 102 art. de lege. LX din 1881 
şi în densul (Hui ,19 art. de lege XLI din 1908,- prin 
aceasta-Tpublică, că în urma decisului Judecătoriei de 
ocol din Caransebeş de sub Nr. 2837,1923 efeptulndu-se 
execUţiunea, la 14 Martie 1924 în favorul urmăritorului 
Aladar Goldstein.reprez. prin -advocatuliDr; Jacob Dericon 

) tra-urmăritului pentru suma de 3000 Lei — bani capital 
şi aoaes/ mişcătoarele; cuprinse .şi supmtuprinse,. cari 
»'au -preţuit. în 4700 Lei'— bani şi. anume: Diferite 
obiecte de'CaSă se vor vinde prin licitaţiei ;publicăw Deci 
în urma «ucisului Nr. 2387/1923 G*. -a" Ju4eaătoriei Se 
ocdj Caransebeş, pentru încasarea' pretensiuneir de 
3000 Lej — bani capital, cu 6°/» interese din 24 
Sept. t988*fţ ţggvitie 'MiemW t^'*iw |4»a*tate până 
în prezent, se fixează terminul de licitaţie' pe ziua 
de 7«a Innie 1924 l a orele 4 p. m. în comuna 
Caranseb&ş la locuinţa execVatului" şi toţi aceia,, cari 
aU' voie de a cumpăra,. Surit irMtaţi cu aseea 
obswrvare, că mişcătoarele de sus în sensul agt.de4ege 
LX.' din 1881: §-ul 107, 108 şe vor vinde celor 
cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi 
îh^caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mişcătoarele licitande s'au cuprins ş 
supracuprins din partea altor creditori şi aceştia. şi-avii 
câştigat dreptul de acoperire asupra licitaţiei în senswl; 
§-lui 120 a legei LX. din 1881 : se va efeptui şi, în 
favorul acestora, H 

Caransebeş, la 15-lea Maiu 1924. 

Mihail Guran 
- executor jud." reg. 

L A L I B R À R I A . D I E C E Z A N A 

se află următoarele cărţi 
de . 

Dr. PETRfJ BARBtl 

Cărţi de Religiune pentru şcoli le primare: 
lstorioare;treligioase-mQrale. 
Istorioare, biblice. , 
Istorioare bisericeşti. , . v 

GatihisnvuJ. , * 

Cftrţi de ReRgiune pentru şcol i le fecundare: 
' Istoria Testamentului vechiu. ' 

Istoria Testamentului nou. 
Istoria bisericească. 
învăţătura bisericii creştine ortodoxe: Dogmele, 

Morala şi Liturgica bisericii. ; 

Carte de Rugăciuni şi Cântări bisericeşti întoc
mită, şi tipărită întâia oară cu binecuvântarea Feri
citului Preasfinţii ppiscop. fîicolae Popea. 

E l e m e n t e d e Cat ihet ieă/ sau M e t o d i c a Rel ig luhi i . Ed. I I . 
gArad 1915. 

Ş c o a l a m o d e r n ă si Re l ig iunea la noi. Caransebeş, 1916. 

U n cuvânt la re formarea învăţământului rel igios, Catan-
sebes, 1922^ 

C a t e h i z a r e a în şcoli le p r imare — C u m aş catihiza e u ? 

Caransebeş, 1923. 

Isus Hr is tos . V i e a ţ a Mântu i to ru lu i lumii istorisită cu 
cuvintele Sfintei Scr ip tur i . Ediţiunea III, Bucureşti, 1916. 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
au sosit diferit^ o b i e c t bisericeşti: 

c ă d e l n i ţ e , candele,, potire* discuri , , 

s t e l u ţ e , s f e ş n i c e , e t c . -

Redactor responsabil: Bomulus G. Anouşa. Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în, Caransebeş. 




